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CHỦ ĐỀ 2: VẺ ĐẸP TRONG NGHỆ THUẬT TRUYỀN THỐNG 
BÀI 3: NGHỆ THUẬT TRUYỀN THỐNG ( TIẾT 2)
I. MỤC TIÊU BÀI HỌC
1. Kiến thức
- Hiểu được về đẹp nghệ thuật truyền thống của một số đồng bào dân tộc.
- Vẻ đẹp của nghệ thuật truyền thống được thể hiện trong TPMT.
- Khai thác ý tưởng xây dựng chủ để gắn với di sản văn hoá của dân tộc.
2. Năng lực
Năng lực chung: 
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: khả năng thực hiện nhiệm vụ một cách độc lập hay theo nhóm; Trao đổi tích cực với giáo viên và các bạn khác trong lớp.
- Năng lực tự chủ và tự học: biết lắng nghe và chia sẻ ý kiến cá nhân với bạn, nhóm và GV. Tích cực tham gia các hoạt động trong lớp.
Năng lực riêng: 
- Có kĩ năng thu thập tư liệu, khai thác tài liệu cho việc thực hiện SPMT để thực hành sáng tạo SPMTT theo yêu cầu
- Phân tích được TPMT, SPMT thể hiện vẻ đẹp của nghệ thuật truyền thống, giới thiệu với thầy cô, bạn bè và người thân.
3. Phẩm chất
- Qua việc biết thể hiện vẻ đẹp nghệ thuật truyền thống trong thực hành, HS yêu thích vẻ đẹp, giá trị của nghệ thuật truyền thống của cộng đồng các dân tộc.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC 
1. Đối với giáo viên
[bookmark: _GoBack]- Giáo án, SHS, SGV Mĩ thuật 8.
- Hình ảnh trình diễn nghệ thuật truyền thống ở địa phương.
- Một số TPMT, SPMT liên quan đến vẻ đẹp của nghệ thuật truyền thống.
- Máy tính, máy chiếu (nếu có).
2. Đối với học sinh
- SHS Mĩ thuật 8.
- Tranh ảnh, tư liệu sưu tầm có liên quan đến nội dung bài học và dụng cụ học tập theo yêu cầu của GV.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC 
C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP
Hoạt động 2: Thể hiện
a. Mục tiêu: Thông qua hoạt động, HS:
- Tìm hiểu về cách thực hành, sáng tạo SPMT khai thác về vẻ đẹp nghệ thuật truyền thống.
- Thực hành được SPMT thể hiện về vẻ đẹp nghệ thuật truyền thống theo hình thức yêu thích.
b. Nội dung: 
- Tìm hiểu về cách thế hiện SPMT khai thác vẻ đẹp của Nghệ thuật Ca trù.
- Thực hành SPMT theo cách yêu thích thể hiện về vẻ đẹp nghệ thuật truyền thống.
c. Sản phẩm: SPMT thể hiện về vẻ đẹp nghệ thuật truyền thống theo cách yêu thích. 
d. Tổ chức thực hiện:
Nhiệm vụ 1: Gợi ý cách khai thác về đẹp của Nghệ thuật Ca trù trong thực hành, sáng tạo SPMT
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV hướng dẫn HS quan sát các bước để khai thác vẻ đẹp của Nghệ thuật Ca trù trong thực hành, sáng tạo SPMT SHS tr.22.
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Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS quan sát các bước để khai thác vẻ đẹp của Nghệ thuật Ca trù trong thực hành, sáng tạo SPMT. 
- GV hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận. 
- GV mời đại diện HS trình bày. 
Gợi ý cách khai thác về đẹp của Nghệ thuật Ca trù trong thực hành, sáng tạo SPMT
Bước 1: Xây dựng bố cục khái quát.
+ Từ tư liệu ảnh chụp/ quan sát thực tế để tìm ý tưởng thể hiện SPMT.
+ Vẽ phác thảo xây dựng bố cục khái quái, hình nhân vật rõ ràng, cân đối và gợi mở bối cảnh trong trang giấy cần thể hiện.
Bước 2: Thể hiện chi tiết nhân vật.
Bước 3: Vẽ màu.
+ Lựa chọn màu sắc trẻ thể hiện vào nhân vật (hoặc bối cảnh, nền).
+ Khi vẽ màu, cần thể hiện từ hình to đến nhỏ, dễ đến khó.
Bước 4: Hoàn thiện sản phẩm.
- GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến bổ sung (nếu có). 
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV nhận xét, đánh giá và kết luận. 
- GV lưu ý: Nên thực hiện các bước từ dễ đến khó, sử dụng màu sắc tươi, sắc độ đậm – nhạt – trung gian để sản phẩm trở nên sinh động.
- GV chuyển sang nhiệm vụ mới.
Nhiệm vụ 2: Khai thác vẻ đẹp của nghệ thuật truyền thống trong thực hành, sáng tạo sản phẩm mĩ thuật theo cách em yêu thích
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV tổ chức cho HS hoạt động nhóm, thảo luận, trao đổi về ý tưởng và cách thức thực hiện theo hướng:
+ Về ý tưởng: 
. Thể hiện vẻ đẹp của nghệ thuật truyền thống nào? 
. Tạo hình của nhân vật có gì đặc biệt (trang phục, dụng cụ biểu diễn,...)? 
.Bối cảnh trình diễn của nghệ thuật truyền thống ở đâu (trong nhà, ngoài trời,...)?
+ Về cách thể hiện: 
. Lựa chọn hình thức thể hiện bằng chất liệu gì? 
.Một chất liệu hay kết hợp nhiều chất liệu? 
- GV yêu cầu HS thực hành sáng tạo sản phẩm mĩ thuật theo ý thích: Vẽ tranh về một nghệ thuật truyền thống của dân tộc mà em yêu thích. 
Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS suy nghĩ, thảo luận và trả lời câu hỏi. 
- HS thực hành sáng tạo sản phẩm mĩ thuật theo sự hướng dẫn của GV. 
- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động thảo luận
- GV mời đại diện HS mô tả cách khai thác vẻ đẹp của nghệ thuật truyền thống trong thực hành, sáng tạo SPMT. 
Gợi ý: Hiệu quả thị giác hay chất cảm mà mỗi chất liệu đem đến đều có sự khác nhau.
Ví dụ: nhẵn hay thô ráp, cảm giác về mặt phẳng hay không gian ba chiều,...
- GV hướng dẫn HS hoàn thành bài vẽ. 
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV nhận xét, đánh giá, chuẩn kiến thức. 
- GV chuyển sang nội dung mới.
Hoạt động 3: Thảo luận
a. Mục tiêu: Thông qua hoạt động, HS:
- Củng cố kiến thức về cách thể hiện vẻ đẹp nghệ thuật truyền thống qua nhận xét, đánh giá SPMT của bạn, nhóm. 
- Trình bày những cảm nhận trước nhóm, lớp. 
b. Nội dung: 
- GV hướng dẫn HS quan sát SPMT của bạn, nhóm đã thực hiện.
- HS thảo luận theo các câu hỏi gợi ý trong SHS tr.16.
c. Sản phẩm: Cảm nhận của bản thân và phân tích được vẻ đẹp di tích trên SPMT đã thực hiện của bạn, nhóm.
d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV cho HS thảo luận nhóm về nội dung câu hỏi trong SHS tr.16:
+ Vẻ đẹp nghệ thuật truyền thống của đồng bào dân tộc nào được khai thác trong sáng tạo sản phẩm mĩ thuật.
+ Hãy chia sẻ các bước thực hiện sản phẩm mĩ thuật khai thác vẻ đẹp của nghệ thuật truyền thống.
+ Nhóm chính, nhóm phụ và cảm giác về sự chuyển động của yếu tố tạo hình trong sản phẩm mĩ thuật được thể hiện như thế nào?
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Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS hoạt động nhóm theo hướng dẫn của GV. 
- GV hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 
Bước 3: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV mời đại diện mỗi nhóm lên trình bày kết quả thảo luận. 
- GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, nhận xét, đặt câu hỏi (nếu có). 
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV nhận xét, đánh giá, chuẩn kiến thức.
- GV chuyển sang nội dung mới.
D. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG
a. Mục tiêu: 
- Giúp HS củng cố, gắn kết kiến thức, kĩ năng đã học với hoạt động thưởng thức mĩ thuật, giới thiệu, quảng bá vẻ đẹp của nghệ thuật truyền thống với bạn bè, người thân.
- Hình thành khả năng tự học liên quan đến môn học. 
b. Nội dung: Sưu tầm tư liệu và viết đoạn văn giới thiệu về vẻ đẹp nghệ thuật truyền thống của đồng bào dân tộc thiểu số.
c. Sản phẩm: Tư liệu được sưu tầm và đoạn văn giới thiệu về vẻ đẹp nghệ thuật truyền thống của đồng bào dân tộc thiểu số.
d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV cho HS giới thiệu về một số loại hình nghệ thuật truyền thống của đồng bào dân tộc theo nhóm hoặc cá nhân bằng hình thức vẽ sơ đồ tư duy khái quát về:
+ Tên gọi
+ Đặc điểm nhận biết
+ Vẻ đẹp trong trình diễn, dụng cụ, trang phục,...
- GV tổ chức chia sẻ về cách sưu tầm tư liệu, hình ảnh về nghệ thuật truyền thống của đồng bào dân tộc thiểu số và viết bài giới thiệu, quảng bá với bạn bè, người thân theo 2 hướng:
+ Thuận lợi
+ Khó khăn
- GV yêu cầu HS thực hiện nhiệm vụ học tập ở nhà:
+ Việc giới thiệu, quảng bá vẻ đẹp của nghệ thuật truyền thống của đồng bào dân tộc
thiểu số là một trang cách bảo tồn giá trị của tài sản văn hoá, là trách nhiệm của mỗi chúng ta đối với cộng đồng.
+ Khi viết bài luận, cần tham khảo các ý kiến của chuyên gia trong lĩnh vực, tài liệu xuất bản chính thức để có được những thông tin chính xác.
+ Một số lưu ý trong quá trình viết bài luận:
. Có thông tin về tên gọi, địa điểm trình diễn, cộng đồng sáng tạo và thực hành nghệ thuật truyền thống.
. Vẻ đẹp của nghệ thuật truyền thống được thể hiện qua các yếu tố nào?
. Cảm nhận riêng của em về loại hình nghệ thuật truyền thống này.
Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS thực hành giới thiệu, sưu tầm tài liệu.
- GV hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV mời đại diện một số HS trình bày về loại hình nghệ thuật truyền thống của đồng bào dân tộc mà mình tìm hiểu được trước lớp. 
- GV yêu cầu các HS khác quan sát, nhận xét, đặt câu hỏi (nếu có). 
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV nhận xét, đánh giá và tuyên dương HS. 
- GV kết thúc bài học.
HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ
- Ôn lại kiến thức đã học:
+ Cách khai thác vẻ đẹp của nghệ thuật truyền thống trong một số tác phẩm mĩ thuật.
+ Hoàn thành bài luận về nghệ thuật truyền thống của một đồng bào dân tộc.
- Đọc và tìm hiểu trước nội dung Bài 4. Thiết kế trang phục với hoa văn dân tộc thiểu số.
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